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Frenolozi su smatrali da mogu razumjeti mozak 
ispitivanjem izbočina na površini lubanje. Iako se 
to danas čini zastarjelim, njihova težnja da 
razumiju mozak gledajući ga s vanjske strane 
lubanje očaravala je mnoge kroz povijest. Danas to 
uistinu možemo učiniti - dolaskom modernih tehnika 
oslikavanja mozga. Moderni ureñaji za 
neurooslikavanje koriste različite mehanizme kako 
bi nam dali prekrasne slike strukture neurona i 
puteva vlakana, protoka krvi i metabolizma u 
mozgu, te promjena neuralne aktivnosti koje 
nastaju kad obavljamo različite aktivnosti.  
 

Put do modernih tehnika  
U pokušaju da dovedu u vezu strukturu i funkciju, 
neurolozi i neuropsiholozi su nas, povezujući osobitosti 
uma i ponašanja s postmortalnim mjerama mozgovne 
strukture, mnogočemu naučili. Tako je Broca utvrdio 
koje je područje mozga važno za govor.  Ovaj je 
pristup imao mnogo uspjeha, ali on takoñer ima i svoja 
ograničenja. Ne možemo jednostavno pretpostaviti da  
funkcija koja se izgubila oštećenjem odreñenog 
područja mozga predstavlja uobičajenu funkciju tog 
područja. Do promjena je, primjerice, moglo doći jer je 
to područje oštećenjem izgubilo vezu s drugim 
područjima s kojima inače  komunicira. Takoñer je 
moguće da neoštećena područja mogu preuzeti neke 
funkcije koje je u normalnim uvjetima obavljalo 
oštećeno područje; to se zove plastičnost. I konačno, 
vrlo mali broj patoloških lezija je ograničen na samo 
jedno funkcionalno područje. Nadalje, može postojati 
veliko vremensko razdoblje od ispitivanja pacijenta do 
konačne postmortalne analize mozga.  

Metode strukturalnog oslikavanja mozga počele su se 
razvijati prije otprilike 30 godina. Noviji razvoj 
metoda funkcionalnog neurooslikavanja privukao je 
pažnju javnosti. One nam - doslovno - omogućavaju da 
vidimo unutar lubanje i tako motrimo ljudski mozak - 
kako razmišlja, uči ili sanja.  

 

Kako to sve radi 
Elektrofiziološke tehnike praćenja neuralne aktivnosti 
temelje se na promjenama membranskog potencijala 
aktiviranih neurona. Metode oslikavanja mozga prate 
promjene u metabolizmu energije potrebne za 
aktivaciju neurona.   

Elektrokemijski gradijenti koji pomiču nabijene ione u i 
iz neurona (koji su u podlozi sinaptičkog i akcijskog 
potencijala) za svoj rad trebaju energiju. Izvor te 
energije je oksidacija glukoze. Glukoza i kisik dolaze do 
mozga cerebralnom cirkulacijom. Djelovanjem 
neurovaskularne veze dolazi do lokalnog pojačanog 
protoka krvi u aktivnim područjima mozga.  To se 
dogaña vrlo brzo. Moderni aparati za neurooslikavanje 
mjere te promjene u lokalnom protoku krvi i koriste ih 
kao indeks neuralne aktivnosti.  

Prva metoda funkcionalnog neurooslikavanja koja se 
razvila zvala se pozitronska emisijska tomografija 
(eng. positron emission tomography - PET). Ovaj 
postupak uključuje ubrizgavanje  radioaktivnih biljega 
koji se vežu za neku biološku tvar (kao lijekovi koji se 
vežu na receptore neurotransmitera). Kolutovi 
detektora oko ispitanikove glave snimaju vrijeme i 
položaj gama čestica koje otpuštaju nuklearni izotopi 
dok putuju mozgom i slabe (nestaju). PET se može rabiti 
da bi se stvorile mape promjena lokalnog moždanog 
protoka krvi (CBF).  Takve su mjere dovele do 
lokalizacije osjetilnih, motoričkih i spoznajnih funkcija 
mozga. Postoji nekoliko nedostataka ove metode, a 
glavna je  da zahtijeva ubrizgavanje radioaktivnih 
biljega.  To znači da se mnogi ljudi ne mogu podvrgnuti 
takvom ispitivanju, posebice djeca i žene u 
reproduktivnoj dobi, te da je broj mjerenja tijekom 
snimanja ograničen.  

Razvijena je i drukčija tehnika, magnetska rezonancija 
(MRI), koja je  neinvazivna i ne zahtijeva unošenje 
radioaktivnih tvari u tijelo ispitanika.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lijevo:  Zarada od prodaje ploče grupe ‘The Beatles’ pomogla je financiranju razvoja prvih ureñaja za neurooslikavanje. Ovi, 

kao i kasnije razvijeni aparati, omogućili su neuroznanstvenicima da na novi način gledaju mozak.  

Desno:  Moderni aparat za magnetsku rezonanciju. Ispitanik leži na stolu koji se uvlači u kolutove magneta. Ispitivanje traje 
od 30 minuta do jednog sata. 
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